

从江南到江北,我一路在想:严格说来,我不是“赠刊”,因为这份《安康日报通讯》是报社当年自己办的,我仅阅存、珍藏多年。所以,在不知报社是否需要收存,征求社长意见时,用词不是“捐赠”而是“回敬”。这是我初学新闻写作时的教材,如今让在外“行走”了十几年的教材回归原创单位,当如学子对母校的回敬。

1981年3月,刚参加工作的我,在涉沟区公所党政办经过三个多月的跟班实习后,正式到景家公社接任党政办文书。那时,公社会党政办只有一名文书,负责办文、办会及宣传、组织等一系列党政内务。随后,老文书向我移交了一包公章、两柜档案、三串钥匙、四间客房和十几种票证,最后交给我一本用牛皮纸档案袋装好的《安康日报通讯》。我随手拿起来最上面的一本,见是1976年的,满纸灰尘,封面的金黄变成了土黄。有一行褪色的钢笔字,疑似老文书的笔迹:“景家公社通讯组”。我当下睁大眼睛,十分好奇地问他:

“咱们公社还有通讯组?”

“每个公社都有。”

“哪些人是通讯员?”

“有个名单,你抽空在1976、1979年的办公档案里查找。”

“由谁来抓?”

“书记挂帅,副书记分管,文书负责。从今儿起,就是你来抓了。”

“有任务吗?”

“没啥定量,但有安排、统计、评比。不过,咱在涉沟区的五个公社中也不算落后。这五六年也上过二十篇,还上过头版头条。”

看他骄傲的样子,我却有了压力。因为在区公所实习的这3个多月里,按照领导安排,我学着写了一些动态性、总结性的新闻稿件,并向订阅的《安康日报》《陕西农民报》《陕西日报》和县广播站一

又到了一年稻谷丰收的时节。平利的不少地方还保持着手工收割的传统,谷穗与拌桶撞击发出的“嗤!嗤!嗤!”声,在山谷间阵阵响起,仿若大地的心跳。

自小在农村长大,关于稻谷与稻田的记忆至今仍历历在目。“小孩子(盼)望过年,大人(盼)望栽田。”家中望天收的两三亩薄田,始终是母亲最挂心的,也让她操劳不已。“头上有田,方知累也。”布谷催播,劳燕护耕,到了插秧的时节,太阳已经毒辣了。实在忙不过来时,母亲唤我帮忙干拔秧苗、捆秧苗等简单的活儿,不一会儿我就晒得头昏脑胀的,偷偷溜回家。而母亲从早晒到晚,独自排着“绿的诗行”。

父亲常年在外工作,但也会尽量抽出时间回家种田。稻田边的树木上和草丛里有胡蜂与毒蛇,有一年父亲薅草时,不小心被胡蜂蜇了,整个脸都肿了,眼睛只剩一条缝,第二天还得硬着头皮去开会。

盛夏是水稻苗拔节最快的时候,也

## 我给报社赠刊

■ 李焕龙

稿多投,也被采用过一些。当我对着报纸学习,采用“照猫画虎”之法写的稿子见报时,才明白了什么叫消息、通讯、调查报告。尤其是《安康日报》的小评论、意见箱、读者来信专栏,很适合基层初学者,是我学写见闻式稿件的好帮手,还创下了一期报纸发稿3篇的喜人纪录,被当时的区长奖励了3瓶白酒。为此,临到景家公社报到前,当时的区委办李富华主任将我列入区委“通讯员”名单,区委书记李建友和区委副书记、宣传员刘福才叮嘱我要把景家公社的新闻宣传搞成一面旗帜,争做“安康北山一枝花”。

正因为有重托、有压力,我把偶遇的这批学习材料当成救命稻草。为此,我从老文书手上郑重地接过《安康日报通讯》,将其放在了床头的枕头下。

当天晚上,我一口气翻阅了一遍,才知道《安康日报通讯》是报社送给通讯员的学习园地,辅导材料、交流平台,有着十分明显的大六部分,一是宣传导向,二是业务知识,三是编稿心得,四是采写经验,五是好稿分析,六是写作趣闻及其他。

接连十几个夜晚,我重点学习报社编辑写的“采编心得”和各界通讯员写的“采写经验”两大部分。当时,我印象最深的编辑老师的“方法论”,有王维之的采访技巧与消息写作、张会鉴的通讯写作与调研方法、张运德的经济报道与经验报道、尤金山的写作故事与知识小品,牛春园的读者来信与批评报道。对我帮助最大的通讯员“经验谈”,有镇坪县委宣传部张本胜的“与报刊稿件对照写法”、

安康县委通讯组周盛和的“勤跑勤问调研方法”、宁东林业局宣传干事张世和的“资料积累法”、建设乡广播员王休才的“线索撒网法”、千工公社恒河大队会计谢宗慈的“农时节令式报道法”和城关派出所华进发的“走街串巷式采写法”……我从别人的经验交流中归纳、总结,提炼出“新闻采写十六法”,不仅报道业务开了窍,而且对《安康日报通讯》的敬意更深厚,依赖更强。

有了这“十六法”,我胆大了、劲足了、脚勤了、手快了,消息、通讯、调查报告和言论、散文样样试着写。没想到,半年工夫,新闻稿件命中率就突破了九成。特别可喜的是,文学创作随之起步,上半年发了几篇见闻式的散文,下半年新增了小故事,随笔两个品种。由此,对新闻采写、文学创作,由工作变成爱好,思想认识也实现了由感性到理性的升华。

第二年春季,我接连获奖,还被安康日报社、安康县广播站、陕西农民报社这三家媒体评为优秀通讯员,被县委宣传部评为优秀宣传干部和优秀通讯员。

在安康县委宣传工作会议上,领导安排我和李远金、王休才、谢宗慈四位先进个人介绍经验。他们三位是老资格写手,经验丰富,有话可说。我作为初学者,没啥介绍的,就拿着《安康日报通讯》上台,实话实说:“我是学着它的法子,‘照猫画虎’采写稿子的。如果你有兴趣,也跟它学,它会教你更多更好的硬招妙法!”

没料到,会场就有报社“群工部”负责人《安康日报通讯》的王催之老师。午

饭时,他拉着我的手,亲切地说:“感谢你喜欢这本小刊,以后无论你去哪儿,每期都给你寄一本!”

那时,真不知道自己这个山里娃会走到哪儿去,就一个劲儿地点头致谢,连声说:“您不用寄,乡上有!”

两年后,我调离景家公社,到了县委组织部,之后又到了县广播站、广播电台等单位,虽没向王老师报告,可能因为经常写稿的原因,我走到哪儿,刊寄到哪儿,从未间断过。

进城从事专业新闻工作后,订了不少专业期刊,但对《安康日报通讯》的兴趣从未减弱。后来,《安康日报通讯》因故停刊了,我便把从景家公社背进城的两牛皮纸档案袋《安康日报通讯》,连同在城区工作时收到的各期《安康日报通讯》,归为两类,做了两种处理:一部分指导性、实用性强的,我有针对性地分送给了朱寿业、洪发德、陈中勇等30多位业余通讯员,给他们当辅导教材;一部分理论性、资料性强的,我列入珍藏,保存至今。

两个月前,我面临退休,便把办公室的上千本书拉回家,和书房的上万本书一道,做了三种处理:文化类的留于书房,长期使用;文学类的存入库房,以备查用;知识类的送给社会,分别捐赠。于是,便有了退休之前向镇坪县图书馆赠书216册、向省内外市县级图书馆交流地方文献392册及退休当天向安康市图书馆捐书71册等系列举动。

当我将1976至1986年的20本《安康日报通讯》送到报社时,接过赠刊,年轻的新闻人连说没见过、很珍贵,有存史、咨治、育人、励志价值!

当我看着这些发黄、褪色,且有少许破损、划痕的《安康日报通讯》安全“回家”时,不知出于不舍还是高兴,眼眶泛潮了。急转身,挥挥手,身入秋风,觉得脚步异常踏实。

不闻枫响/水果摊上疲软的果香/在干瘪萎缩中做最后的挣扎/城市,注定是秋的他乡/秋天,已离奇地病恹恹。”

毕业后,回到县城工作。下乡的途中,经常会看到沉甸甸的稻穗,上面洒满阳光,就像看到久违的老朋友。我习惯性地剥开两粒稻谷,把米粒放进嘴里嚼一嚼,满嘴的香味儿。四岁的女儿也格外喜欢到田地里玩耍,盛夏的一天,她看到了绿油油的稻田,边在田埂上跳跃着,边高兴地自我喃喃道:“呀!真香呀!看到水稻苗,我就闻到了米饭的香味儿。”

有了稻田,自然就多出各种姿态。粒粒稻谷都是对勤劳的庇荫和馈赠,都有一种温暖的光泽。但在老家,现如今种田的越来越少,很难看到成片成片的稻田,会种植稻谷、收割稻谷的人也越来越少,打谷子的声音也似乎不如以往的响亮、脆生。祈愿稻谷永远摇曳生姿、香气永远沁润心脾,滋养延续着不竭的生机。

清秋的太阳还照着林口子那条短街,只是山好像更高了。月见、秋分、锯齿和女莞草被山风日日催老,林口子的秋天来得最早。

山下的人还穿着薄短衣,林口子人已经套起棉麻外衣,又都是清一色的藏青蓝布料,让秋的持重气氛更浓厚。我从林口子到镇上读书,脚底的泥和身上的衣裳总是比别人厚,我把这件小事讲给母亲听,她却忙着进森林下河塘或去庄稼地里做那些永远无尽的事。

然而她也有非常空闲的一个晚上,那就是中秋节当晚。白日干活的空隙,她从树上摘新鲜的板栗,煮熟剥开,压成泥状,加入夏末时新采的百花蜜,用圆形模具做成小而软糯的栗子糕,摆放在莲花形的白瓷盘里。她又在杂物间翻出两盏青铜色印花烛台,嘱咐我仔细擦干净,把红蜡烛嵌进去。她在厨房准备其他各类瓜果,把刚剥出青皮的核桃装一盘,橙黄的柿饼、亮红的大枣以及豆沙和五仁馅的月饼各装一盘。

林口子的月亮是从哪里升起来的呢?等我们做完这些,一抬头就看到,一轮溜儿圆的白月亮已经升到中天,夜空像一张纯色丝绸锦缎。月亮挂在中天散发清白而幽静的光,照得林口子眼下了场白霜一样。我跟母亲费力地从堂屋抬出木桌,搭在院子西边一处低洼的平台上。我们把所有准备好的杯盏碗盘挪到桌上,我才发现母亲备好的食物都是圆形的,她笑着说:“取团圆之意嘛。”

点燃红蜡烛,焚香的青烟袅袅升起,母亲郑重地对着月亮拜了三拜,然后久久地站在那里。我不知道她心里跟月亮说着什么,但直到我等困倦了,她还面向夜空,留给我一个又孤独又执着的背影。如此浩瀚的林海里,树木和动物都沉睡了,悄悄地没有声响,只有蒲河水冲击石头深一声浅一声地淌,我认真听着水声才发现林口子这个地方已经如此寂寥而荒凉了。

秋夜的寒气和着月光的白飒将我包围了,我又不愿回屋里面换一件厚衣服,只是一个劲儿催母亲,“好了吧,快回去了。”她也不回头,只是说:“祭月要等到月亮下山哦。”我实在冷得等不住,但我又不愿一个人回去。在这都是树和月光的林口子,如果我走了,她会像深湖里一颗孤独的小石子,更像要被全世界遗忘。

我耐着性子等,发现一团巨大的云在靠近月亮,我从来没看过那么盛大的一场云,巨大如鲸的暗色云团迅速地聚拢又迅速地撤退,阴影笼罩住我们又霍然散去,让我们掉入梦境中。那一刻我们互相陪伴在身旁,像两棵互相依偎的木棉。

我不能再等下去,我也不能回屋。我想起还有件事可以做,就拿了小镰刀砍倒竹林里一株拇指粗的竹,在明亮的月光底下做起竹节哨。我噼噼啪啪削竹叶的动静招引来我的父亲,他接过我手中的工具,先是砍下一头带竹节另一头空心的竹段,大概七八厘米的样子,然后在空心这端往里两厘米的地方下切,由此往竹节方向再削出一个斜坡,哨子大体形状已经显现。最后一步最为精细和重要,我点燃松明子给他照亮,他砍下另一段粗细相似的竹节,削出长为一厘米宽为空心口一半的小片,牢牢卡在竹哨口。之后是辅助的打磨步骤,他用粗糙的手一点点划过竹哨,摸到不够光滑的地方就用粗砂纸使勁儿打磨。

这个过程太久了。再抬头的时候,月亮已经移动到西北方向,依旧高高地挂着,散发着如霜的清辉。母亲坐在木桌背后的梨树下,风吹过的时候,梨树叶晃动起来,投到地上的影子像摇曳的水草。父亲将一只散发浓烈竹香的哨子递到我手上,我鼓起腮帮子使劲儿吹了一口,一声尖而清亮的声音刺破夜空,我也猛然惊醒过来。

这两件事情储存在我脑海里很多年,后来我尝试写小说,才把固执地等月亮落山的镜头赋予到一个叫俏三娘的人身上,另一个熟练地做竹节哨的镜头交给给了一个叫俊庭叔的人,我把写好的章节拿给熟悉的人看了,他们一口说出,这就是你父亲母亲啊。我很惊讶地问为什么,他们说,因为在他们认识的所有人里,只有我母亲有这么郑重的仪式感,而且只有我的父亲会默默地为孩子们制作许多精巧的物件。

所以我总在想林口子在我生命里充当了怎样的角色,那个地方山高水远人烟稀少,我要走很长的路,承受许多孤单才能找到同行的伴,它奠定了我审美当中冷清忧伤的底色,让我对世界始终保持一份警觉和距离。但是林口子那个地方又散发着人性的光芒,而且因为荒凉,那些温暖就显得格外生动鲜明和不可遗忘,我就是怀着那些爱和暖一直在走、一直在纪念。

## 又是一年稻香时

■ 陈力

是母亲最揪心的日子。干旱时间长了,水稻苗被晒得“奄奄一息”,母亲焦虑不安、彻夜难眠,深夜时还到院坝里看第二天有没有要下雨的迹象。有时,雨下得又快又急,洪水裹挟着泥沙把半个田的水稻苗都埋住了,母亲又忙着掏出水稻苗,不一会儿我就晒得头昏脑胀的,偷偷溜回家。而母亲从早晒到晚,独自排着“绿的诗行”。

收割稻谷是力气活儿,割稻子、打谷子、晒稻谷常常是母亲一个人干。拌桶一般是两个男劳力一起上才能抬走,有一次母亲不知道哪里来的“神力”,竟然一个人给扛走了。割稻子的时候,她手被镰刀割破是常有的事儿,如果伤口小,母亲一般都是不管不顾,如果是鲜血直流,母亲也只是用棉布草草包裹起来,然后继

续劳作。小时候,最怕母亲用糙手给我抹眼泪,因为会被扎得生疼。

丰收时节,也是劳累后大饱口福的日子。

稻谷晒干后,新鲜的稻米脱壳而出。

香喷喷的大米饭,佐以秋辣椒、秋茄子、秋黄瓜等时蔬炒腊味,那滋味太美了。

喜欢喝两口的,几杯下肚后,身上的疲乏消失了大半。

黄亮亮、脆蹦蹦的锅巴,

倒进米汤后涮成锅巴汤,能喝上两大碗。

“片云凝不散,遥挂望乡愁。”在外求学的几年,都在城市里生活,没有见过稻黄、闻过稻香,夜晚里更听不见稻田里的阵阵蛙叫。一次在饭店中,忽然看到稻穗的摆件,我心里久久不能平静,写下了诗歌《秋,进驻不了城市》:“秋风瑟瑟/却不见稻黄/

## “群众的难事就是我们的重点事”

通讯员 万保侠 王黎

“我们小区也开通了公交!”嘉瑞兴奋地在视频里给远在浙江打工的爸爸报告这一喜讯。家住宁陕县玉泉小区的嘉瑞是宁陕小学3年级的一名学生,爸妈长年在外务工,每天爷爷用自行车接送他。

由于种种原因,小区难以纳入公交车运营范围,嘉瑞的爸爸抱着试一试的心态给县纪委监委写了封信,请求县纪委监委帮忙协调解决玉泉小区群众出行难和接送学生上学不便的问题。很快,县交通局和公交公司负责人在小区开展走访调研,并召开现场办公会,听取多方意见。

今年以来,宁陕县纪委监委将党史学习教育作为砥砺初心使命的“磨刀石”,立足本职岗位,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,从群众身边小事入手,从需要解决的突出问题抓起,用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事。

“群众的难事就是我们的重点事。”为了方便群众及时反映问题,该县纪委监委开展驻村巡查,下沉一线寻找问题线索,还通过检举举报平台、来信来访、12388热线广泛收集群众反映最强烈、最突出的问题。同时,县纪委监委围绕营商环境中干部存在的问题,定期开展监督检查。

检查中,发现问题线索5件,3件问题线索正在初核中,立案2件2人,行政降级1件1人,移送监察机关1件1人,移送公安机关1件1人;向职能部门下发监察建议书1份,向失职5保老人追责失职扣款5万元。

“我2007年买的商品房,有房产证就是无法进行不动产登记,我想评估贷款都不行,看来县上的这

次整治,可能解决这个问题!”住在和谐小区的一位住户,一边看着县纪委监委推送的作风建设切实解决群众反映强烈突出问题专项整治公告,一边和邻居交谈。

6月中旬,根据省市统一部署,县纪委监委结合县域实际,代县委起草《加强作风建设切实解决群众反映强烈突出问题专项整治工作方案》,将停车收费腐败、已经出售的城镇住宅因历史遗留问题导致不动产权证办证难、特殊困难群众“脱保”、“漏保”等11项突出问题列为重点整治内容,在全县范围内牵头开展漠视侵害群众利益问题专项整治,会同相关职能部门从小切口到具体人、具体事入手,推动问题解决,推动专项整治走深走实。

目前,该县建立了群众反映问题清单、排查问题清单、整治工作措施等清单,县纪委监委落实好协助职责和监督责任,与相关部门建立问题移送机制。下一步,县纪委监委将运用日常谈话、民主生活会等方式,加强对作风建设专项整治落实情况的监督检查,督促相关部门抓好本单位、本系统的整治工作,并对专项整治工作不力、形式主义、官僚主义问题严肃查处,切实解决好群众操心事、烦心事、揪心事。

## 界岭镇改造便民桥提升群众幸福感

本报讯(通讯员 王华艳)

今年以来,紫阳县界岭镇坚持将党史学习教育与中心工作相结合,以“我为群众办实事”实践活动为抓手,聚焦重点领域和重点人群,深入推进党史学习教育走深走实,切实将群众的烦心事办好、办实。截至目前,该镇已完成紫阳县界岭镇小河坝便民桥改造工程,办理实事22件,不断提升群众幸福感。

安康农商银行县河支行全面启动2021年“金融知识普及月金融知识进万家”活动,理性投资者争做金融好网民”宣传活动。

该支行首场宣传活动于9月15日在县河镇红星社区召开,人民银行安康市中心支行及安康农商银行相关科室主要负责人到场指导,200余名群众参加活动。该

## 公益电影点亮乡村夜晚

通讯员 唐琳

“老张,电影刚开始,你快过来,这有一个好位置!”近日,家住镇坪县钟宝镇旧城村的张师傅忙完一天的农活,赶紧来到位于集中安置点的文化广场。在镇坪,从县城中心广场到村文化广场再到农家院落,随处都能看到忙碌了一天的镇坪人夜晚围坐在一起看电影的场景。